



強棒出擊——養土雞 四年甘苦・信譽卓著

訪問下營鄉楊豐輝農友

61年結婚 夫妻恩愛

楊豐輝先生是台南縣下營鄉人，今年33歲，民國60年畢業於臺南高農畜牧獸醫科。他父親早年就離開台灣到外地謀職，家中生活全靠開雜貨店的母親一手照顧，並完成他的高農教育。

楊豐輝是獨生子，民國61年，和鄰村的四健會義務指導員盧榮春小姐結婚，兩人非常恩愛。

63年，他從軍中退伍後，正逢畜牧業的蓬勃成長期，他認為該是發揮學以致用的時候了，於是開始從事獸醫藥物推廣工作。他每天騎着機車，穿梭於鄉間豬場及雞場之間，對家禽、畜的各種疾病防治、解剖、治療等工作，忙得不可開交。苗栗縣的種雞場很少，仔雞無法自給自足，尚須從外縣市買進，於是他決定從事土種雞飼養。

省吃儉用 養雞創業

過去，楊農友生活刻苦耐勞，省吃儉用，積蓄了數十萬元，加上向農會申請的創業貸款30萬元，投資在養雞事業。在他自家的0.3公頃土地上，從填土、雞舍設備、種雞選購、孵蛋機等，都親自動手設計，投下不少的心血。民國70年，從2,000隻土種雞飼養起。楊農友採用人工授精及孵化，然後專門出售仔雞。平常養雞的工作，由他的太太來做，夫唱婦隨，其樂融融。

擴大飼養 建立信譽

由於仔雞經常不够銷售，73年再購買0.16公頃的土地，擴大飼養規模，增加飼養4,000隻。現在共有

1萬隻種母雞、孵化機10台，仔雞每月出售量增為75,000隻。在短短的4年內，飼養規模大幅成長，同時又不斷改良雞的品種，目前已建立很好的信譽，遠近雞場都爭相購買。

楊農友是本鄉創業青年楷模和優秀四健會義務指導員。73年度他參加全省輔導農村青年創業與改進農場經營作業競賽獲得優勝。

楊豐輝的成功並不是偶然的。他經營雞場的座右銘是「在工作中學習，在學習中工作」因此，「精益求精」成了他勉勵自己的信條。



楊豐輝自動化給飼設備，節省了不少的人力。

■ 曾丁祥 ■